

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail:grbnmgzk@163.com

打工前沿

不辜负每一份热爱

苏墨

16岁跟着表哥走南闯北装修,当了40年油漆工的潘建华,在55岁的时候,收到了中国美术学院花鸟画变体临摹与创作高级研修班的录取通知书。经过3年学习,今年毕业的他,从此一手拿油漆刷,一手拿画笔。养家糊口的同时,老潘也开始追逐年少时的梦。

出走半生,归来仍有热爱。老潘的人生经历为这句话作出了完美诠释。

“画画有什么用呢,一把年纪了还不如多干点活能挣钱。”老潘的妻子一开始并不同意老潘去学画。研修班的学费是2.5万元,老潘做油漆工平均一年的收入七八万元。犹豫了一周,老潘决定“为梦想买单”。从此老潘的身份在打工者与追梦者之间不断切换。

工作日每天早上7点骑着电瓶车赶到施工现场,下午五点半收工回家,开始在小小的画室创作。周末则从德清出发去杭州上课,做纯粹的艺术生。

潘工徒弟问他,累不累。他说从没觉得累,而且自己是研修班里最幸福的学员。是啊,年过半百,依旧有梦,依旧追梦,确是人间幸事。

多少人在岁月蹉跎中,遗忘热爱,在一地鸡毛中,不敢做梦,这其中不乏有人比老潘接受过更多的教育、经济条件更好,但当梦想照进现实,却犹豫退缩、不敢向前。我们羡慕老潘,因为他没有辜负自己,没有辜负热爱。

我们听过很多励志故事,主人公通过不断奋斗改变了人生。老潘的故事则有些不同,他的生活本身并没有因为画画改变,反而是踏踏实实打工赚钱让他的日子过好了,过稳了,他有底气去在热爱中安妥自己的灵魂。但这样给我们带来启示、带来前行的力量。

不止老潘,心中有梦、眼中有光的打工者不少。折桂中国诗词大会的雷海为,热衷写诗的快速快递员曹...他们在辛苦劳动的同时,不忘追求生活中的那抹亮色,不因回报,不为名利。在他们看来“还在坚持”本身就是人生中难得的慰藉。

他们大都觉得爱好与生计并不搭界,但也正因为这样的不搭界,在他们的人生中,这些热爱才显得更加重要。起点不一样,受教育的程度不一样,追梦,对很多人来说是精神追求,是锦上添花,但对于打工群体来说,这可能是生命的光亮,是雪中送炭。

老潘没有辜负梦想照亮现实的时刻,他拼尽全力去享受属于他的快乐与幸福。他能不能像齐白石那样完成从木工到国画大师的蜕变,我们不可知,他自己也没有这样的预期。在他看来只要能买得起画纸和染料,能安心画画就很满足了。但无论老潘的下一站是齐白石还是普通的绘画爱好者,他都已然成功了。

老潘没有给自己设限,打开了全新的人生格局,除了羡慕,也让人自省:我们呢?我们的那些热爱呢?请别辜负它。

聚焦:如何破解乡村人才之“渴”? ③

裁缝工想学服装设计,只能脱产外出;种植户报过5个电商培训班,草莓还是卖不出去……

就业培训真不少 想要深造却不易

业内人士建议,建立保障体系,发放相关补贴

阅读提示

辽宁实施农民工稳就业职业技能培训计划,大力开展农民工返乡创业培训,一大批在岗、返乡农民工因此受益,但记者采访发现,目前仍然存在高技术、实用类培训不多等现象,裁缝工想学服装设计,只能脱产外出;种植户报过5个电商培训班,自家的草莓还是卖不出去……业内人士建议,建立农村劳动力转移培训体系,形成包括就业信息、咨询、职业介绍等在内的保障体系,对高技术培训给予补贴。

本报记者 刘旭

今年23岁的裁缝工李昕宇在辽宁葫芦岛兴城一家泳装厂已经工作3年了。4月14日,因疫情影响,企业停产,她赋闲在家,在网上了解哪里能够学习服装设计相关课程。初中辍学后,李昕宇先后当过服务员、理发师学徒,后来想找一个能学本事的工作,看到泳装厂能提供培训就去应聘了,现在她已经成长为一名熟练工。

近几年,国家大力提升农村劳动力技能水平,“李昕宇们”因此受益。然而,记者采访发现,一些农民工就业类职业技能培训不少,高技术工种培训不多;理论、科普类培训不少,实操、实用类培训不多;引导性职业培训不少,提高农民工就业竞争力的二次培训不多。改善这些状况成了破解乡村人才之“渴”的关键。

返乡创业培训让大批农民工受益

作为兴城本地人,外出打工几年“没学到什么本事”的李昕宇,在当地工厂招收零基础工人、免费培训上岗的宣传下决定留在老家学本事。由于上岗门槛低,再加上她年轻好学,工作3年来,已经成长为熟练工。

在2020年11月,她还接受过一次在岗技能培训,是企业响应政府疫情下岗工岗位提升补贴政策,以班组为单位开办的在岗技能培训班,主要是经验丰富的老师傅讲解缝线起毛、线迹歪斜、跳针等常见问题的处理方式。李昕宇觉得对日常操作有帮助,她还拿到了培训补贴。

2020年~2021年,辽宁实施了农民工稳就业职业技能培训计划,鼓励结合产业发展、用工需求和农民工意愿,围绕县域内生产制造、建筑业、服务业、乡土产业、休闲旅游业等开展技能培训,结合新经济、新业态,大力开展农民工返乡创业培训。一

大批在岗农民工、返乡农民工因此受益。与此同时,辽宁铁岭市一家农民工培训基地负责人周聪介绍,现有的农民工培训主要依靠当地的技工院校、职业院校、职业培训机构和企业培训中心,完全针对农民的培训基地较少。在当地资助下,培训基地新进了电工、面点、育婴师3个工种的培训设备,但也仅限于这3个工种。由于农民工文化水平差异较大,缺乏教学培训经验和成熟的培训教材,他也在不断摸索中。

“我们会调研企业用工需求后开展订单式培训,但是需求较少的职业岗位,很难进行一对一的培训,成本太高。”周聪说。疫情突发后,培训基地也尝试过手机端的线上培训,但是由于宣传力度不够,许多农民工对培训和招工信息知之甚少。

增加上岗后的二次培训

李昕宇坦言,在工厂工作3年来,仅有一次在岗技能培训。那之后,除了日常的安全生产培训,她很难接触到新知识,岗上的实际操作她轻车熟路,月薪也到了上限3500元。如果成为泳装设计师,月薪能拿到6000元。可对于初中辍学的她,回学校再造太难,市面上也找不到相应的职业技能培训班,她在工友口中打听到青岛有,电话咨询后要脱产去学,学费5500元,对她来说成本太高。

记者采访了解到,像李昕宇这种情况并非个例。林燕霞是辽宁省鞍山市一家村办酸菜加

工厂的综合部主任,兼职企业的会计3年,仍没找到匹配的人。

加工厂所有员工都是聘用的村民,不谈有没有专业的会计人才,能写字、会算数的当地村民仅有4人。林燕霞物色好一人想送到镇上培养,发现就业类的技能培训真不少,有维修、餐饮、养老、保安、家政等,甚至还有网约配送员、汽车代驾员等新职业新业态的培训,可没有会计培训班。

没办法,她只能凭着以前在工厂的财务工作经验手把手地教,结果学徒不到3个月就走了,给出的理由是“教得不专业,害怕出错担责任”。

在村里,像这样急缺的人才还有合作社负责人、劳务经纪人、农业工人、农村电商负责人等。

招不来合适的电商负责人,辽宁沈阳新民市一草莓采摘园种植户曹颖决定亲自上阵,她以为人行并不难,谁知道要懂得数据分析、拍摄图片、美工制作。说起如何种草莓,她头头是道。可要学会这些,她犯了难。

线上的培训班报了3个,线下的培训班也听了2个。“有的讲电商现状,有的讲理论不太能听懂,对于我这种已经入行、文化水平又不太高的种植户不适用。”曹颖说。

在农村劳务经纪人陈慧琴眼中,像李昕宇那样的农民工并不少,他们知道简单的技能已经适应不了激烈的市场竞争。“上岗前企业就给免费入职培训,但是这种普工太多了,很多培训目的性很强,就是为了农民工上岗,但是上岗后的二次提升培训就少了。”

高质量培训及后续保障跟上

“整合农村现有各类教育资源,建立农村劳动力转移培训体系。”周聪表示,如今,各级政府都在积极主动为农民工提供培训。市场上,各类职业培训也不少,要想促进农村成人职业教育稳步有序发展,可以采取政府购买培训成果的方式,引入市场竞争机制,调动分布在乡镇、农村的各类教育资源参与农村劳动力培训。

“辽宁已经建立起一批农民工培训基地,可以发挥示范引领作用,鼓励培训机构与劳务派遣机构合作,增加农民工的职位匹配度。”周聪说,同时也可以扩大农村职业高中的规模,通过政策引导,调动向农村劳动力培训转移的积极性。

陈慧琴建议,要想确保农民工通过职业技能培训得到就业安置,就需要形成包括就业信息、咨询、职业介绍、安全保障等在内的保障体系。比如就业后的社会保险、养老保险、医疗保险等诸多问题,像工作中遭受职业伤害的医疗救治和经济补偿,流动农民工养老保险关系的衔接等等的解决都是职业培训后稳定的保障。

“假如培训出一个会计奖励5000元,培训机构就抢着干了。”“如果电商培训按学员收益拿补贴,课程实用性一定会增加。”林燕霞、曹颖双双认为,如果解决农村人才缺口的高技能培训能够拿到丰厚补贴,各类培训机构也会积极转向。降低一般性培训补助标准,大幅提高中高技术培训的补助标准,实行按培训绩效、类别、专业、成本分类补助,不失为良策。

李昕宇则期待,允许多次培训多次拿补助,复合培训叠加拿补助。鼓励农民工参加二次技能提升培训和多种技能复合培训,对过去已参加过培训、但仅取得培训合格证书或初级职业技能证书的农民工,允许其再次免费参加职业技能提升培训。



“茶旅”结合奔小康

毛纳村村民在黎锦店里聊天。近年来,海南省五指山市水满乡毛纳村围绕“全域旅游示范村”建设目标,以美丽乡村建设为抓手,以黎族文化和热带风情为主题,在不拆房、不砍树、不占田的前提下,大力发展乡村旅游和茶叶特色产业,充分发掘民族生活方式和文化价值,促进乡村振兴和村民持续增收。新华社记者 张丽芸 摄

把准“风向标”,量身定做就业“菜单”

就业托起致富梦 幸福饭碗端得稳

“再过一段时间,我就能掌握第二门技术了。”在莎车县高级技工学校学习的经历,让阿尤甫·艾力看到了生活的新希望。

“我们不仅要让农村劳动力学到技术,还要让他们学以致用,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的提档升级目标。”莎车县高级技工学校副校长艾力肯·托木尔说,“2022年,学校计划培训农村劳动力1万人以上,培训10个工种。”

莎车县人力资源和社会保障局的数据显示,2021年,莎车县高级技工学校培训结业学员就业率为98%以上,稳岗率达到95%。

强化政策支持 增加就业岗位

如何为就业人员搭建展示一技之长的平台?提供更多的就业岗位是关键。另外,人社部门坚持就近就地就业与有序转移输出相结合,根据地区新落地企业和新增产能企业用工需求,开发园区企业就业岗位,鼓励农村劳动力到企业就业,并通过牛羊“托

养”和土地“托管”等方式,解决农村劳动力外出务工家中牛羊无人养、土地无人耕种的问题。

艾斯卡尔·艾山是岳普湖县巴依阿瓦提乡巴依阿瓦提村村民。2021年11月,他和妻子一起到位于喀什经济开发区城北转化加工区岳普湖“飞地”园区内的新疆迦美纺织科技有限公司就业。他们把自家的羊托管在村里的养殖专业合作社。

“为了让广大员工安心工作,实现持续稳定就业,园区内所有企业都实行食宿免费的政策,部分企业还实行‘同乡镇同车间’‘夫妻同班次’等便民政策,最大限度解决农村劳动力在就业过程中遇到的难题。”喀什经济开发区公共事务局相关负责人介绍说。

创业带动就业 释放倍增效应

“我白天在企业上班,晚上回家照顾孩子,挣钱顾家两不误。”在喀什市夏马勒巴格镇城西村三产业工业园区喀什合鑫工程

检测有限公司上班的农民茹仙古丽·阿布都热依木高兴地说,自从企业落户村子以后,有很多农村妇女和她一样,在家门口稳定就业。

在喀什市夏马勒巴格镇城西村三产业工业园区,这样的小微企业带动了600余名农村劳动力就近就业。

创业成功不仅能解决劳动者自身的就业问题,也能提供大量就业岗位,释放创业带动就业的“倍增效应”。今年1至3月,喀什地区实现新增创业4600余人,带动就业150余人,大众创业、万众创新的氛围日益浓厚。

为抓紧抓实“双创”工作,喀什地区还不断完善优化创业孵化(示范)基地、创业园区等载体的管理机制,强化实时跟踪管理服务,在就业创业、金融财税等方面给予大力支持,扶持一批发展前景好、带动就业能力强的小微企业做大做强。同时,大力扶持高校毕业生、返乡农民工自主创业,推动就业服务业向基层延伸,支持创业者开餐馆、理发店等实现就业,帮助有创业意愿的劳动者实现创业梦想。

本报记者 吴锋恩

本报通讯员 唐军 田雅丽

在新疆喀什地区喀什市乃则巴格镇前进村新疆优布衣服饰有限公司的车间里,前进村村民再娜姑丽·麦麦提从身边抽过一块布料,双手按着布料从缝纫机下穿过,布料上留下一行密密麻麻的针脚。在喀什地区,有许多像再娜姑丽·麦麦提一样的农村劳动力,完成了从农民到产业工人的身份转变。

近年来,喀什地区着力抓好稳定就业和扩大就业,坚持就地就近就业与有序转移输出相结合,结合地区新落地企业和新增产能企业用工需求,通过拓岗位、搭平台、强培训、重服务等措施,为当地群众拓宽了增收致富渠道。

强化技能培训 培养一技之长

“做模具的时候一定要注意间隔,要做到木板间隔始终保持一致,这样后续的水泥工、钢筋工操作起来才方便……”在莎车县高级技工学校实训楼里,阿尤甫·艾力正认真听实训老师讲解技术要点。

阿尤甫·艾力是莎车县古勒巴格镇恰依哈纳村村民,2018年12月在莎车县一家汽车修理厂工作时脚部受伤,导致此后无法从事重体力劳动。

1300公里风雨兼程,68小时紧张运输,30小时“足不出车” 货车司机将120吨爱心蔬果运抵上海

本报讯(记者甘哲)4月6日11点,6辆货车满载着5万份总计120吨蔬菜瓜果从山西运城抵达上海。在此次运输任务中,多名司机临时受命、极速响应、星夜兼程,克服了疫情期间跨省物流的种种困难,为上海疫情防控阻击战贡献了力量。

4月3日午后,正在河北石家庄集运中心休息的货车司机黄治军,接到了一个通知,立即出发前往山西运城执行一个紧急任务,空车去。“空车前往,这对于快递公司来说,真是不计成本了”,光从这一点,黄治军就看出了此次任务的紧迫和重要。

原来,上海市闵行区梅陇镇政府为确保居民在疫情防控期间的正常生活需要,从山西省运城市采购了一批蔬菜和水果,疫情期间跨省物流受到影响,为保障物资及时送达,上海市政府驻西宁办联络协调处联系了圆通速递寻求协助。得知这一情况后,圆通紧急从西安、石家庄、廊坊三地,调拨了6辆17.5米长的货车前往运城支援。

根据疫情管控政策,在到达运城后,相关部门在所有执行任务的车辆驾驶室上都贴了封条,这意味着,在离开运城之前,司机师傅们都要在车上度过。

4月5日16点,5万份120吨蔬果全部搭上了货车。1300多公里,13个小时马不停蹄换班驾驶,4月6日上午11点左右,6辆货车顺利抵达位于上海莘朱路的交货地点。

至此,这场历时68小时的紧急运输任务终于圆满完成。作为最早抵达运城的司机,吕栋在车上待了30多个小时,吃喝拉撒一度都在车上,但他依然对此次行动十分骄傲,“能够为上海人民抗击疫情献上一点微薄之力,我们又不容辞。”

4月11日,国家邮政局发出通知,要求积极对接交通运输等有关部门,为企业办理重点物资运输车辆通行证提供指导。重点保障疫情发生地区防疫物资、紧急药品和人民群众基本生活物资运输需求。